
Efficacité et productivité : y a-t-il une différence?

Rémy Lambert Ph.D.

Collaborateurs: 

Patrick Prairie, Agr.

Patrice Carle. Agr.

Symposium laitier de la Mauricie 2014

1



1. Un peu de théorie: un mal nécessaire !

2. Productivité,  efficacité et performance financière;

3. Lôefficacit® et les co¾ts de production;

4. Lôefficacit®: par o½ commencer?
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Efficacité et productivité : y a-t-il une différence?



Quôest ce que la productivit® ?

Productivité =
σπππὬὰ

ςυππὬὩόὶὩί
= 1,2 hl/heure

Exemple :

Pour produire 3000 hl, lôentreprise utilise 2500 heures de travail.
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Côest le rapport entre la quantit® dôextrantsquôune entreprise obtient par 

rapport à la quantit® dôintrants utilisés.

Productivité et efficacité: les différences



On connaît plusieurs mesures de productivité

V Lait par vache

V Nombre dôheures travaill®es par hectolitre produit

V Nombre dôhectolitres ¨ lôheure

V Nombre de porcelets par truie
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Mesures de productivité

En gestion, une des mesures utilisée pour classer les 

entreprises en termes de performance est le RST/UTP, une 

forme de productivité du travail



Côest le rapport entre la quantit® dôextrantsobtenue par une 

entreprise par rapport ¨ la quantit® maximale quôelle peut obtenir si elle 

utilise ses intrants de la meilleure façon possible.

Productivité et efficacité: les différences

Quôest ce que lôefficacit® ?
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Productivité et efficacité: les différences

Quôest ce que lôefficacit® ?

Lait annuel 

produit (Hl)

Travail (Heures)
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Courbe de 

production
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Hypothèse: Capacité 

maximale du tracteur: 25 

verges cubes/heure

Mon résultat: 25 verges 

cubes/heure

Ma productivité : 25 verges 

cubes/heure

Mon efficacité: 25/25 = 100%
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Hypothèse: Capacité 

maximale  du tracteur: 60 

verges cubes/heure

Sonrésultat: 30 verges 

cubes/heure

Sa productivité : 30 verges 

cubes/heure

Sonefficacité: 30/60 = 50%



Productivité et efficacité: les différences

Dans notre exempleé
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100% !!!

50%...

Extrants

Travail 

30 vg/hr

60vg/hr

25vg/hr

25vg/hr

x

(productivité 

= 25 vc/hr)

(productivité 

= 30 vc/hr)



Productivité et efficacité: les différences

Peut-on avoir la même productivité que son voisin, mais pas la même efficacité ?

10

Extrants (Hl)

Travail (Heures)

Hl = 7000

Hl = 3500

Heures = 4000

A

B

Heures = 8000

Hl = 10 500 

Productivité de A

0,88 hl/heure

(7000hl/8000 heures) 

Productivité de B

0,88 hl/heure

(3500hl/4000 heures)

Efficacité de A

7000hl/10 500hl =67%

Efficacité de B

3500hl/7000hl =50 %



Productivité et efficacité: les différences

Extrants (Hl)

Travail (Heures)

Hl = 7000 

Hl = 3500

Heures = 5000

A

B

Productivité de A

0,6hl/heure

(9000hl/15000 heures)

Productivité de B

0,7 hl/heure

(3500hl/5000 heures)

Heures = 15000

Hl = 9000

Efficacité de A

9000hl/9000hl =100%

Efficacité de B

3500hl/7000hl = 50%
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Peut-on être plus productif que son voisin et moins efficace que celui-ci ?


